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Landkreis Jerichower Land Burg, 2. September 2024

Kreistagsbüro

10 24 00

Niederschrift über die konst. Sitzung des Kreistages am Montag, dem 29.07.2024, ab

18:00 Uhr in der Aula der Sekundarschule "Carl von Clausewitz" - Europaschule - in

Burg, Straße der Einheit 35 a

Anwesenheit der Mitglieder des Kreistages

Landrat

Herr Dr. Steffen Burchhardt

Fraktion "Wir für das Jerichower Land"

Herr Willy Buchheim

Herr Kay Gericke

Frau Nicole Golz

Herr Torsten Kahlo

Frau Doreen Krüger

Herr Daniel Ladwig

Herr Andreas Lange

Frau Cathleen Lüdicke

Frau Maria Pfannkuchen

Frau Marion Schnoor

Herr Marko Simon

Herr Philipp Stark

Herr Otto Voigt

CDU-Fraktion

Herr Matthias Fickel

Herr André Gröpler

Herr Mario Helmrich

Herr Markus Kurze MdL

Herr Andy Martius

Herr Wolfgang März

Frau Ina Möbius

Herr Alexander Otto

Herr Frank-Michael Ruth

Herr Prof. Dr. Axel Teichert

Herr Gerry Weber

Herr Frank Winter

Fraktion AfD

Herr Raimond Bach

Herr Denny Bardehle

Herr Frank Endert

Herr Thomas Kindel

Herr Gordon Köhler

Herr Gerald Lauenroth

Herr Phillipp-Anders Rau
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Herr Jan Scharfenort

Herr Maik Tietze

Frau Anna-Lena Titze

Fraktion DIE LINKE

Frau Sophie Ackermann

Frau Gabriele Herrmann

Herr Mario Langer

Einzelbewerber

Herr Walter Henning

von der Verwaltung

Frau Katrin Arnold

Herr Stefan Dreßler

Frau Martina Ede

Frau Ninette Horneffer

Herr Danny Ilgauds

Frau Janine Truetsch

Herr Florian Weiser

Frau Claudia Hopf-Koßmann

Frau Yvonne Pilz

Herr Henry Liebe

Herr Christian Heinrich

Herr Klaus Gase

Frau Kathrin Klemke

Herr Dr. Henning Preisler

Frau Katrin Erdmann

Frau Karina Cleve

Herr Dirk Zelmanski

Protokollführerin

Frau Sabrina Rösler

es fehlen:

Fraktion "Wir für das Jerichower Land"

Herr Jens Hünerbein entschuldigt

CDU-Fraktion

Herr Andreas Hille entschuldigt

Fraktion AfD

Frau Birgit Albrecht entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen

Einberufung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der

Tagesordnung

3. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Kreistages und

Pflichtenbelehrung
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4. Wahl der/des Vorsitzenden des Kreistages

5. Verpflichtung des an Jahren ältesten Kreistagsmitgliedes und

Pflichtenbelehrung

6. Gültigkeit der Kreistagswahlen vom 9. Juni 2024 01/004/24

7. 3. Änderung der Geschäftsordnung 01/009/24

8. Antrag der Fraktion CDU - Änderung der Hauptsatzung und der

Entschädigungssatzung

AG/01/24/1

9. 3. Änderung der Hauptsatzung 01/007/24/1

10. Wahl der ersten und zweiten Stellvertretung der/des Vorsitzenden des

Kreistages

11. Bildung und Zusammensetzung der Fraktionen im Kreistag

12. Verteilung der Ausschussvorsitze 01/011/24

13. Besetzung des Kreisausschusses und der beratenden Ausschüsse 01/012/24

14. Berufung sachkundiger Einwohner in beratende Ausschüsse 01/013/24

15. Wahl der stimmberechtigten Mitglieder des Jugendhilfeausschusses 01/008/24

16. AJL mbH - Besetzung des Aufsichtsrates 01/003/24

17. NJL mbH - Besetzung des Aufsichtsrates 01/010/24

18. Sparkasse MagdeBurg - Besetzung des Verwaltungsrates 01/005/24

19. Sparkasse MagdeBurg - Besetzung der Verbandsversammlung des

Zweckverbandes

01/016/24

20. Wahl von Vertretern in die Regionalversammlung der Regionalen

Planungsgemeinschaft Magdeburg

01/014/24

21. Arbeitsgemeinschaft zur Gestaltung der ländlichen Entwicklung 01/015/24

22. Sitzungskalender 2024 und 2025 I/01/24

23. Wahl des Kreisjägermeisters für den Landkreis Jerichower Land 01/001/24

24. Wahl der Mitglieder des Jagdbeirates für den Landkreis Jerichower

Land

01/002/24

25. Berufung in den Kreisseniorenbeirat des Landkreises Jerichower Land 01/018/24

26. Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und

Eilentscheidungen

27. Anfragen und Anregungen

28. Einwohnerfragestunde (soll auf höchstens 30 min begrenzt sein)

29. Schließen der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden

Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

Der Landrat eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr und stellt die form- und fristgerechte Ladung

fest.

Er gratuliert allen Kreistagsmitgliedern zur Wahl und dem damit verbundenen Vertrauen der

Bürger. Gemeinsam gilt es nun den Landkreis weiter vorwärts zu bringen und Entscheidungen

für den Erhalt, die Weiterentwicklung und die Attraktivität zu treffen.

Bei der Anwesenheit von 40 beschließenden Mitgliedern stellt er die Beschlussfähigkeit des

Kreistages fest.
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TOP 2

Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

Der Landrat stellt fest, dass ein schriftlicher Änderungsantrag der Fraktion AfD zur

Tagesordnung vorliegt. Die Fraktion AfD beantragt zu Tagesordnungspunkt 7 „3, Änderung der

Geschäftsordnung“, dass künftig Einwohner Fragen zu Tagesordnungspunkten im Rahmen der

Einwohnerfragestunde stellen dürfen.

Die Mitglieder des Kreistages stimmen wie folgt zu, den Antrag unter Tagesordnungspunkt 7

zuzulassen:

31 Ja-Stimmen 2 Nein-Stimmen 7 Enthaltungen

Des Weiteren stellt Herr Köhler im Namen der Fraktion AfD den Antrag den

Tagesordnungspunkt 10 „Wahl der ersten und zweiten Stellvertretung der/des Vorsitzenden des

Kreistages“ nach Tagesordnungspunkt 4 vorzuziehen.

Frau Golz stellt im Namen der Fraktion „Wir für das Jerichower Land“ den Antrag, die beiden

Stellvertreter des Vorsitzenden des Kreistages nach Tagesordnungspunkt 5 „Verpflichtung des

an Jahren ältesten Kreistagsmitgliedes und Pflichtenbelehrung“ zu wählen.

Dieser Antrag der Fraktion „Wir für das Jerichower Land“ wird einstimmig durch alle

Kreistagmitglieder angenommen.

Der Landrat stellt fest, dass keine weiteren Anträge zur Tagesordnung vorliegen und stellt die

Tagesordnung zur Abstimmung.

Der Kreistag stimmt der geänderten Tagesordnung einstimmig zu.

Der Landrat übergibt die Leitung der Sitzung an das an Jahren älteste Kreistagsmitglied, Herrn

Wolfgang März.

TOP 3

Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Kreistages und Pflichtenbelehrung

Herr März stellt sich kurz vor und bittet um Handzeichen, sofern es ein Mitglied des Kreistages

gibt das vor 1953 geboren ist. Dies ist nicht der Fall.

Er verliest die Verpflichtung der Kreistagsmitglieder, welche den Text nachsprechen. Die

Verpflichtung wurde vorab per Post bereits an alle Mitglieder versandt und unterschrieben

jeweils wieder zurückgesandt wurde.

Damit sind alle anwesenden Mitglieder des Kreistages ordnungsgemäß verpflichtet.

TOP 4

Wahl der/des Vorsitzenden des Kreistages

Herr März gibt bekannt, dass Seitens der Fraktion „Wir für das Jerichower Land“ Frau Nicole

Golz sich zur Wahl als Vorsitzende des Kreistages stellt.
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Die CDU Fraktion benennt Herrn Markus Kurze als Wahlkandidat für den Vorsitzenden des

Kreistages.

Da Widerspruch gegen eine offene Wahl eingelegt wird, werden pro Fraktion je ein Stimmzähler

benannt.

Benannt werden:

Herr Kahlo für die Fraktion „Wir für das Jerichower Land“

Frau Möbius für die Fraktion CDU

Herr Lauenroth für die Fraktion AfD

Herr Langner für die Fraktion DIE LINKE

Nach Auswertung aller in geheimer Wahl abgegeben Stimmen steht folgendes

Stimmergebnis fest:

Herr Kurze 22 Stimmen

Frau Golz 17 Stimmen

Eine Stimme war ungültig.

Herr Kurze nimmt die Wahl an.

TOP 5

Verpflichtung des an Jahren ältesten Kreistagsmitgliedes und Pflichtenbelehrung

Der Vorsitzende verpflichtet Herrn März als Kreistagsmitglied.

TOP 6 01/004/24

Gültigkeit der Kreistagswahlen vom 9. Juni 2024

Vorlage: 01/004/24

Der Kreistag stellt die Gültigkeit der Kreistagswahl vom 9. Juni 2024 fest und beschließt diese

einstimmig.

TOP 7 01/009/24

3. Änderung der Geschäftsordnung

Vorlage: 01/009/24

Herr Köhler führt zum Antrag der AfD Fraktion aus und begründet, warum aus Sicht der

Fraktion es sinnvoll ist, dass Einwohner im Rahmen der Einwohnerfragestunde Fragen zu

Themen auf der Tagesordnung stellen dürfen.

Herr Henning stellt einen Antrag auf Änderung der Geschäftsordnung in Bezug auf die

Redezeit in der Einwohnerfragestunde. Er beantragt die Redezeit zur Erläuterung der

zugelassenen Frage auf 2-3 Minuten festzulegen.

Des Weiteren beantragt er, dass die Übertragung der Sitzungen künftig per Livestream erfolgen

und dies in der Geschäftsordnung festgehalten wird.
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Ebenso teilt er seine Unterstützung zum Antrag der AfD mit, Fragen zu Themen der

Tagesordnung zuzulassen.

Herr Lauenroth bittet um Klarstellung, welche Redezeit denn nun genau gewünscht wird. 2

oder 3 Minuten.

Herr Henning legt sich auf 2 Minuten fest.

Der Vorsitzende des Kreistages bittet um Abstimmung zum Antrag der AfD Fraktion die

Geschäftsordnung dahingehend zu ändern, dass Fragen zu Themen der Tagesordnung im

Rahmen der Einwohnerfragestunde gestellt werden können.

beschlossen: Ja-Stimmen: 30 Nein-Stimmen: 6 Enthaltung: 4

Der Vorsitzende des Kreistages bittet um Abstimmung zum Antrag von Herrn Henning

bezüglich der Redezeit von 2 Minuten um Fragen innerhalb der Einwohnerfragestunde zu

erläutern.

beschlossen: Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 11 Enthaltung: 14

Der Vorsitzende des Kreistages bittet um Abstimmung zum Antrag von Herrn Henning die

Sitzungen des Kreistages künftig live zu übertragen

beschlossen: Ja-Stimmen: 17 Nein-Stimmen: 14 Enthaltung: 9

Der Kreistag beschließt die 3. Änderung der Geschäftsordnung gem. § 8 Abs. 2 der

Hauptsatzung des Landkreises Jerichower Land mit dem Auftrag an die Verwaltung die

oben genannten Anträge in die Geschäftsordnung einzuarbeiten.

mit Änderung beschlossen: Ja-Stimmen: 31 Nein-Stimmen: 6 Enthaltung: 3

TOP 8 AG/01/24/1

Antrag der Fraktion CDU - Änderung der Hauptsatzung und der Entschädigungssatzung

Vorlage: AG/01/24/1

Herr Rau stellt im Rahmen des Antrages der CDU auf Änderung der Entschädigungssatzung

den Antrag die Fahrtkosten ebenfalls anzupassen. Künftig sollen nach Ansicht der AfD Fraktion

Kosten für die Anfahrt zu den Sitzungen der beratenden und beschließenden Ausschüsse sowie

des Kreistages erstattet werden, unabhängig von wo man anreist. Bislang ist dies begrenzt auf

die Strecke vom Wohnort zum Sitzungsort.

Der Landrat führt aus, dass bei einem solchen Antrag die Verhältnismäßigkeit aus den Augen

verloren wird, da die Verwaltung damit verpflichtet werden würde auch Kosten für Flugreisen

usw. zu übernehmen, womit die Kosten im Rahmen der Haushaltsplanungen schwer

kalkulierbar werden.

Frau Golz gibt zu bedenken, dass dieser Antrag mit hoher Wahrscheinlichkeit gegen das

Bundesreisekostengesetz verstößt. Sie schlägt vor, den Antrag von Herrn Heinrich prüfen zu

lassen.
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Der Vorsitzende des Kreistages schließt sich dem Vorschlag von Frau Golz an, Herrn Heinrich

mit der Prüfung des Antrags zu beauftragen.

Herr Fickel führt zum fristgerecht eingereichtem Antrag der CDU aus. Er betont, dass hierbei

nicht nur die Kreistagsmitglieder berücksichtigt werden sollen, sondern alle der kommunalen

Entschädigungsverordnung unterliegende ehrenamtlich Tätige. Er bittet um Zuarbeit der

weiteren Empfänger durch die Verwaltung.

Der Landrat schlägt vor, dies im Rahmen der nächsten Sitzung des Finanzausschusses

gemeinsam zu beraten. Eine Entschädigung für die beiden Stellvertreter des Vorsitzenden des

Kreistages ist rechtlich nicht möglich.

Herr Fickel ändert daraufhin den Antrag der CDU ab, in dem er den Passus der Entschädigung

für die beiden Stellvertreter des Vorsitzenden streicht.

Er begründet die vorgeschlagene Anpassung der Aufwandsentschädigung für

Kreistagsmitglieder mit dem Erlass des Innenministeriums vom 1. Juli 2024, welcher eine

Anpassung der Aufwandsentschädigung nach mehreren Nullrunden ermöglicht.

Der Vorsitzende des Kreistages bittet um Abstimmung des Antrages der Fraktion „Wir für

das Jerichower Land“ die Höhe der Entschädigungen für die Kreistagsmitglieder in den

Finanzausschuss und die neue Sitzungsrunde zu verschieben.

beschlossen: Ja-Stimmen: 17 Nein-Stimmen: 21 Enthaltung: 2

Der Antrag wird mehrheitlich abgelehnt.

Der Vorsitzende des Kreistages bittet um Abstimmung des Antrages der CDU-Fraktion,

welcher die Erhöhung der Aufwandsentschädigung für Kreistagsmitglieder ab dem 1. Juli 2024

vorsieht.

beschlossen: Ja-Stimmen: 23 Nein-Stimmen: 17 Enthaltung: 0

Herr Lauenroth weist daraufhin, dass über den Antrag der AfD noch nicht abgestimmt wurde.

Der Vorsitzende des Kreistages bittet um Abstimmung den Antrag der AfD, die

Reisekostenerstattung wohnortsungebunden zuzulassen, in den Finanzausschuss zu

überweisen.

beschlossen: Ja-Stimmen: 29 Nein-Stimmen: 4 Enthaltung: 7

TOP 9 01/007/24/1

3. Änderung der Hauptsatzung

Vorlage: 01/007/24/1

Der Kreistag beschließt die 3. Änderung der Hauptsatzung gem. § 10 Abs. 2

Kommunalverfassungsgesetz Sachsen-Anhalt.

beschlossen: Ja-Stimmen: 37 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 3
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TOP 10

Wahl der ersten und zweiten Stellvertretung der/des Vorsitzenden des Kreistages

Für die Wahl der ersten Stellvertretung des Vorsitzenden des Kreistages stellen sich

Herr Otto Voigt für die Fraktion „Wir für das Jerichower Land“

Herr Jan Scharfenort für die Fraktion AfD

Nach geheimer Wahl steht folgendes Ergebnis fest:

Herr Otto Voigt 17 Stimmen

Herr Jan Scharfenort 23 Stimmen

Somit wurde Herr Scharfenort zum ersten Stellvertreter des Vorsitzenden des Kreistages

gewählt.

Auf mehrmaliger Nachfrage des Vorsitzenden gibt es aus den Fraktionen keinen Vorschlag für

den zweiten Stellvertreter des Vorsitzenden. Der Vorsitzende verlässt das Präsidium und befragt

seine Fraktion. Anschließend wird für die Wahl der zweiten Stellvertretung des Vorsitzenden des

Kreistages Herr Wolfgang März vorgeschlagen.

Herr März wird in offener Wahl mit

Ja-Stimmen: 32 Nein-Stimmen: 1 Enthaltung: 7

zum zweiten Stellvertreter des Vorsitzenden des Kreistages gewählt.

TOP 11

Bildung und Zusammensetzung der Fraktionen im Kreistag

Die Fraktion CDU gibt bekannt, dass Herr Fickel nun mehr den Vorsitz der Fraktion übernimmt.

Herr Kurze übernimmt das Amt des 1. Stellvertreter und Herr Gröpler das Amt des zweiten

Stellvertreters.

Die Fraktion DIE LINKE zeigt an, dass Frau Ackermann das Amt der stellvertretenden

Vorsitzenden übernimmt.

Die Mitglieder des Kreistages nehmen die Bildung und Zusammensetzung der Fraktionen

zur Kenntnis.

TOP 12 01/011/24

Verteilung der Ausschussvorsitze

Vorlage: 01/011/24

Als Ausschussvorsitzende werden folgende Kreistagsmitglieder benannt:

Ausschuss Kreistagsmitglied
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Finanzausschuss Herr Jan Scharfenort

Ausschuss für Bau, Wirtschaft und Verkehr Herr Alexander Otto

Ausschuss für Bildung und Kultur Frau Maria Pfannkuchen

Ausschuss für Soziales und Gesundheit Herr André Gröpler

Ausschuss für Umwelt, Landwirtschaft und Forsten Herr Daniel Ladwig

Rechnungsprüfungsausschuss Herr Philipp-Anders Rau

beschlossen: Ja-Stimmen: 39 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 1

TOP 13 01/012/24

Besetzung des Kreisausschusses und der beratenden Ausschüsse

Vorlage: 01/012/24

Der Kreistag Jerichower Land besetzt den Kreisausschuss wie folgt:

Landrat Herr Dr. Steffen Burchhardt (Vorsitzender)

Wir für das Jerichower Land Herr Jens Hünerbein

Wir für das Jerichower Land Herr Kay Gericke

Wir für das Jerichower Land Herr Andreas Lange

CDU Herr Matthias Fickel

CDU Herr Frank Winter

AfD Herr Gordon Köhler

AfD Herr Gerald Lauenroth

DIE LINKE Frau Gabriele Herrmann

beschlossen: Ja-Stimmen: 40 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0

Der Kreistag Jerichower Land besetzt die beratenden Ausschüsse wie folgt:

1. Finanzausschuss einschließlich Ausschussvorsitzendem und dessen Stellvertreter

Wir für das Jerichower Land Frau Nicole Golz

Wir für das Jerichower Land Frau Doreen Krüger

CDU Herr Gerry Weber

CDU Herr Frank-Michael Ruth

AfD Herr Jan Scharfenort (Vorsitzender)
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AfD Frau Birgit Albrecht (stellv. Vorsitzende)

DIE LINKE Herr Mario Langer

beschlossen: Ja-Stimmen: 39 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 1

2. Ausschuss für Bau, Wirtschaft und Verkehr einschließlich Ausschussvorsitzendem und

dessen Stellvertreter

Wir für das Jerichower Land Frau Marion Schnoor

Wir für das Jerichower Land Herr Philipp Stark

CDU Herr Alexander Otto (Vorsitzender)

CDU Herr Wolfgang März (stellvertretender Vorsitzender)

AfD Herr Philipp-Anders Rau

AfD Her Thomas Kindel

DIE LINKE Herr Mario Langer

beschlossen: Ja-Stimmen: 40 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0

3. Ausschuss für Bildung und Kultur einschließlich Ausschussvorsitzendem und dessen

Stellvertreter

Wir für das Jerichower Land Frau Maria Pfannkuchen (Vorsitzende)

Wir für das Jerichower Land Frau Cathleen Lüdicke (stellvertretende Vorsitzende)

CDU Herr Mario Helmrich

CDU Herr André Gröpler

AfD Herr Maik Tietze

AfD Frau Anna-Lena Titze

DIE LINKE Frau Sophie Ackermann

beschlossen: Ja-Stimmen: 40 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0

4. Ausschuss für Soziales und Gesundheit einschließlich Ausschussvorsitzendem und

dessen Stellvertreter

Wir für das Jerichower Land Herr Marko Simon

Wir für das Jerichower Land Herr Torsten Kahlo

CDU Herr André Gröpler (Vorsitzender)

CDU Herr Andreas Hille (stellvertretender Vorsitzender)
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AfD Herr Raimond Bach

AfD Herr Gordon Köhler

DIE LINKE Frau Gabriele Herrmann

beschlossen: Ja-Stimmen: 40 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0

5. Ausschuss für Umwelt, Landwirtschaft und Forsten einschließlich

Ausschussvorsitzendem und dessen Stellvertreter

Wir für das Jerichower Land Herr Daniel Ladwig (Vorsitzender)

Wir für das Jerichower Land Herr Willy Buchheim (stellvertretender Vorsitzender)

CDU Herr Mario Helmrich

CDU Frau Ina Möbius

AfD Herr Gerald Lauenroth

AfD Herr Frank Endert

DIE LINKE Frau Sophie Ackermann

beschlossen: Ja-Stimmen: 40 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0

6. Rechnungsprüfungsausschuss einschließlich Ausschussvorsitzendem und dessen

Stellvertreter

Wir für das Jerichower Land Herr Otto Voigt

Wir für das Jerichower Land Frau Doreen Krüger

CDU Herr Prof. Dr. Axel Teichert

CDU Herr Matthias Fickel

AfD Herr Philipp-Anders Rau (Vorsitzender)

AfD Frau Birgit Albrecht (stellv. Vorsitzende)

DIE LINKE Frau Gabriele Herrmann

beschlossen: Ja-Stimmen: 39 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 1

TOP 14 01/013/24

Berufung sachkundiger Einwohner in beratende Ausschüsse

Vorlage: 01/013/24

Der Kreistag beruft folgende sachkundigen Einwohner in die Ausschüsse für:

1. Bau, Wirtschaft und Verkehr:



Seite 12 von 19

Wir für das Jerichower Land Herr Steven Pohl

CDU Herr Jacob Zeuch

AfD Herr Maximilian Tischer

2. Bildung und Kultur:

Wir für das Jerichower Land Frau Elrid Pasbrig

CDU Herr Guido Eisbein

AfD Herr Sebastian Bethke

3. Soziales und Gesundheit:

Wir für das Jerichower Land Frau Claudia Schönig

CDU Frau Ines Schrader

AfD Herr Thomas Röglin

4. Umwelt, Landwirtschaft und Forsten:

Wir für das Jerichower Land Herr Peter Deumelandt

CDU Herr Jörg Schulze-Wext

AfD Noch nicht benannt

beschlossen: Ja-Stimmen: 40 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0

TOP 15 01/008/24

Wahl der stimmberechtigten Mitglieder des Jugendhilfeausschusses

Vorlage: 01/008/24

Der Vorsitzende des Kreistages fragt nach, ob eine Abstimmung über die Mitglieder des

Kreistages im Jugendhilfeausschuss im Block in Ordnung ist. Es bestehen keine Einwände die

Mitglieder des Jugendhilfeausschusses offen und im Block abzustimmen.

Fraktion Mitglied Vertretung

Wir für das Jerichower Land Herr Otto Voigt Frau Cathleen Lüdicke

Wir für das Jerichower Land Frau Doreen Krüger Frau Maria Pfannkuchen

CDU Frau Ina Möbius Herr Alexander Otto

CDU Herr Andy Martius Herr Gerry Weber

AfD Herr Raimond Bach Frau Anna-Lena Titze

AfD Herr Frank Endert Herr Gordon Köhler

beschlossen: Ja-Stimmen: 40 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0

Die Abstimmung über die ebenfalls stimmberechtigten Mitglieder des Jugendhilfeausschusses

der Träger der freien Jugendhilfe erfolgte ebenfalls per Handzeichen, da es keine Einwände

hierfür gab.
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Träger Mitglied Vertretung

Cornelius-Werk Diakonische

Hilfen gGmbH
Herr Stefan Böhme Frau Birgit Wille-Voigt

beschlossen Ja 35 / Nein 0 / Enth. 5 Ja 36 / Nein 0 / Enth. 4

Jugendwerk Rolandmühle

gGmbH
Frau Stefanie Arndt Frau Carolin Sonntag

beschlossen Ja 14 / Nein 17 / Enth. 9

Auf Grund einer

mehrheitlichen Ablehnung

des Mitglieds war eine

Abstimmung zur Vertretung

hinfällig.

DRK-Regionalverband

Magdeburg – Jerichower

Land e.V.

Herr René Ostheeren Frau Ines Schrader

beschlossen Ja 38 / Nein 1 / Enth. 1 Ja 38 / Nein 0 / Enth. 2

CJD Sachsen-Anhalt –

Standort Genthin
Frau Anja Militz Frau Daniela Klinge

beschlossen Ja 29 / Nein 8 / Enth. 3 Ja 33 / Nein 4 / Enth. 3

Kreisfeuerwehrverband

Jerichower Land e.V.
Frau Daniela Quenstedt Frau Britt Jedeck

beschlossen Ja 40 / Nein 0 / Enth. 0 Ja 40 / Nein 0 / Enth. 0

TOP 16 01/003/24

AJL mbH - Besetzung des Aufsichtsrates

Vorlage: 01/003/24

Herr Köhler benennt Herrn Rau als Vertreter der AfD im Aufsichtsrat der AJL an seiner Stelle.

Der Kreistag beschließt,

folgende vier Mitglieder in den Aufsichtsrat der Abfallwirtschaftsgesellschaft mbH Jerichower

Land zu entsenden:

1. Herr Torsten Kahlo

2. Herr Daniel Ladwig

3. Herr Frank-Michael Ruth

4. Herr Philipp-Anders Rau

mit Änderung beschlossen: Ja-Stimmen: 40 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0

TOP 17 01/010/24

NJL mbH - Besetzung des Aufsichtsrates

Vorlage: 01/010/24
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Der Kreistag beschließt,

folgende sieben Mitglieder in den Aufsichtsrat der Nahverkehrsgesellschaft Jerichower Land

mbH (NJL mbH) zu entsenden:

1. Herr Otto Voigt

2. Frau Marion Schnoor

3. Herr Frank Winter

4. Herr Gerry Weber

5. Herr Philipp-Anders Rau

6. Frau Anna-Lena Titze

7. Herr Mario Langer

beschlossen: Ja-Stimmen: 40 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0

TOP 18 01/005/24

Sparkasse MagdeBurg - Besetzung des Verwaltungsrates

Vorlage: 01/005/24

Der Kreistag schlägt der Verbandsversammlung der Sparkasse MagdeBurg gemäß § 5 Abs. 2

S. 2 der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zwischen der Landeshauptstadt Magdeburg und

dem Landkreis Jerichower Land (Fusionsvereinbarung) folgende drei Mitglieder und für die

Gruppe der übrigen weiteren Mitglieder einen Stellvertreter für den Verwaltungsrat der

Sparkasse MagdeBurg vor:

als Hauptverwaltungsbeamter:

Landrat des Landkreises Jerichower Land Herr Dr. Steffen Burchhardt

als Vertretung des Kreistages Jerichower Land:

ein weiteres Kreistagsmitglied als Angehöriger des Hauptorgans des Trägers Landkreis

Jerichower Land (Kreistag):

Fraktion Wir für das Jerichower Land Herr Kay Gericke

ein für die Vertretung des Trägers (Kreistag) wählbares übriges Mitglied:

Fraktion CDU Herr Markus Kurze

sowie für die Gruppe der übrigen weiteren Mitglieder einen Stellvertreter:

Fraktion AfD Herr Jan Scharfenort

beschlossen: Ja-Stimmen: 39 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 1
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TOP 19 01/016/24

Sparkasse MagdeBurg - Besetzung der Verbandsversammlung des Zweckverbandes

Vorlage: 01/016/24

Sparkasse MagdeBurg - Besetzung der Verbandsversammlung des Zweckverbandes

Vorlage: 01/016/24

Als Mitglieder für die Vertretung in der Verbandsversammlung des Zweckverbandes der

Sparkasse MagdeBurg werden folgende Vertretungen des Landkreises Jerichower Land gemäß

§ 4 Abs. 2 i. V. m. § 4 Abs. 3 der Satzung des Zweckverbandes für die Sparkasse MagdeBurg

benannt:

als Hauptverwaltungsbeamter:

Bereich Mitglied Stellvertretung

Landrat des Landkreises

Jerichower Land

Herr Dr. Steffen Burchhardt

durch den Kreistag zu benennen:

Fraktion Mitglied Stellvertretung

Wir für das Jerichower Land Herr Jens Hünerbein Frau Nicole Golz

Herr Philipp Stark Herr Marko Simon

CDU Herr Wolfgang März Herr Frank-Michael Ruth

Herr André Gröpler Herr Andy Martius

AfD Herr Jan Scharfenort Herr Maik Tietze

Der Kreistag Jerichower Land schlägt für die Position Verbandsgeschäftsführung des

Zweckverbandes für die Sparkasse MagdeBurg vor:

Herr Lutz Lapke

mit Änderung beschlossen: Ja-Stimmen: 39 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 1

mit Änderung beschlossen: Ja-Stimmen: 39 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 1

TOP 20 01/014/24

Wahl von Vertretern in die Regionalversammlung der Regionalen Planungsgemeinschaft

Magdeburg

Vorlage: 01/014/24

Auf Vorschlag der kreisangehörigen Kommunen wählt der Kreistag zur Vertretung in die

Regionalversammlung Frau Nicole Golz

und zu dessen Stellvertretung Herrn Jens Hünerbein

Außerdem wählt der Kreistag zur Vertretung in der Regionalversammlung

a) Frau Cathleen Lüdicke

b) Frau Doreen Krüger



Seite 16 von 19

Der Kreistag wählt zu deren Stellvertretung in der Regionalversammlung

zu a) Herrn Kay Gericke

zu b) Herrn Marko Simon

beschlossen: Ja-Stimmen: 31 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 8

TOP 21 01/015/24

Arbeitsgemeinschaft zur Gestaltung der ländlichen Entwicklung

Vorlage: 01/015/24

Herr Köhler stellt einen Änderungsantrag und beantragt Frau Anna-Lena Titze als Vertreterin

der Kreistagsmitglieder an Stelle von Frau Cathleen Lüdicke zu entsenden. Des Weiteren

beantragt er als Stellvertreter Herrn Thomas Kindel anstelle von Herrn Marko Simon zu

entsenden.

Der Antrag der Fraktion AfD wir mehrheitlich abgelehnt.

Der Kreistag beschließt, die Kreistagsmitglieder

1. Frau Cathleen Lüdicke

2. Herr Jens Hünerbein

und als deren Vertretungen die Kreistagsmitglieder

1. Herr Marko Simon

2. Frau Nicole Golz

des Landkreises Jerichower Land als Mitglied der Arbeitsgemeinschaft zu benennen.

beschlossen: Ja-Stimmen: 30 Nein-Stimmen: 5 Enthaltung: 5

TOP 22 I/01/24

Sitzungskalender 2024 und 2025

Vorlage: I/01/24

Der Sitzungskalender für die Jahre 2024 und 2025 wird einstimmig beschlossen und zu

Kenntnis genommen.

TOP 23 01/001/24

Wahl des Kreisjägermeisters für den Landkreis Jerichower Land

Vorlage: 01/001/24

Der Kreistag wählt nach kurzer persönlichen Vorstellung

Herrn Hartmut Meyer wohnhaft: Paulshof 1, 39291 Möser OT Schermen, zum Kreisjägermeister
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beschlossen: Ja-Stimmen: 37 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 3

TOP 24 01/002/24

Wahl der Mitglieder des Jagdbeirates für den Landkreis Jerichower Land

Vorlage: 01/002/24

Der Kreistag wählt nachfolgende Personen als Mitglied des Jagdbeirates:

1. Herrn Jörg Schulze-Wext

2. Herrn Christian Block

3. Frau Carolin Patzig

4. Herrn Gerhard Flügge

5. Herrn Stefan Lattusek

beschlossen: Ja-Stimmen: 38 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 2

TOP 25 01/018/24

Berufung in den Kreisseniorenbeirat des Landkreises Jerichower Land

Vorlage: 01/018/24

Der Kreistag beruft nachfolgend genannte Personen bzw. Vertretungen aus den

Seniorenbeiräten im Landkreis Jerichower Land in den Kreisseniorenbeirat Jerichower Land:

Frau Christine Haag

Herrn Dr. Joachim Schröder

Frau Karin Langner

Herrn Mario Manfred Gruba

beschlossen: Ja-Stimmen: 40 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0

TOP 26

Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und Eilentscheidungen

Der Landrat berichtet über den Entwurf zur sechsten Änderung des Finanzausgleichsgesetzes.

Diese Änderung würde eine weitere Verschlechterung der kommunalen Finanzen bedeuten. Er

berichtet, dass ein Gutachten zur Untersuchung der Finanzausgleichsmasse beauftragt wurde,

das Ergebnis des Gutachtens jedoch noch offen ist. Er geht von einer auch künftig

angespannten Finanzlage der Kommunen aus.

Des Weiteren bittet er alle Fraktionen auf die Landtagsabgeordneten zuzugehen die vom

Bildungsministerium vorgelegten Veränderungen des Schulgesetzes sehr kritisch zu begleiten.

Eine Änderung des Schulgesetzes, wie es nun geplant ist betrifft vor allem die kleinen Schulen

im ländlichen Raum. Es sind nun auch nicht mehr nur die Sekundarschulen betroffen, sondern

auch Grundschulen und Gymnasien. Daher ist es ihm ein besonderes Anliegen, dass diese

Änderung nicht umgesetzt wird. Er sagt den Mitgliedern des Kreistages zu, die Stellungnahme

des Landkreistages sowie Städte- und Gemeindebundes zur Änderung des Gesetzes

zukommen zu lassen (Anlage 1).
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Der Landrat ehrt im Anschluss an seine Ausführungen Herrn Markus Kurze für 25 Jahre

Engagement im Kreistag. Er bedankt sich für die zielorientierte Zusammenarbeit in den letzten

Jahren.

TOP 27

Anfragen und Anregungen

Frau Golz berichtet in Bezug auf die geplante Änderung des Schulgesetzes, dass in letzter Zeit

oftmals die Anhörung von Spitzenverbänden nur sehr kurzfristig erfolgt und Bedenken oft nicht

gehört werden.

Herr Henning möchte wissen, wie die Zukunft der Fähre Ferchland-Grieben aussieht.

Der Landrat führt aus, dass Frau Kramper und Herr Schlüter in die nächste Sitzung des

Ausschusses für Bau, Wirtschaft und Verkehr eingeladen werden und hierzu ausführen werden.

TOP 28

Einwohnerfragestunde (soll auf höchstens 30 min begrenzt sein)

Anmerkungen der Verwaltung zur Dokumentation der Einwohnerfragestunde in Niederschriften:

Eine Benennung der sprechenden Einwohner durch Namen verstößt gegen die

Datenschutzbestimmungen. Die Verwaltung ist ausdrücklich verpflichtet, die Einwohner nach

außen hin neutral zu bezeichnen. Dies erfolgt mit der Bezeichnung Einwohner 1, Einwohner

2,… etc.) Dennoch ist der Name und auf Wunsch des Vorsitzenden des Kreistages auch die

Adresse durch die Einwohner zu benennen, sofern sich diese im Rahmen der

Einwohnerfragestunde äußern wollen.

Der Vorsitzende des Kreistages stellt fest, dass zwei mündliche Einwohneranfragen vorliegen.

Schriftliche Anfragen liegen nicht vor.

Einwohner 1 bemängelt, dass der Ausschuss Bau, Wirtschaft und Verkehr im Mai 2024

ausgefallen ist, obwohl dort Herr Schlüter von der NJL sprechen sollte. Er kann nicht verstehen,

warum der Ausschuss dann einfach abgesagt wurde. Dies hat ihn sehr verärgert.

Der Landrat führt aus, dass die Sitzung des Ausschusses damals auf Grund von fehlenden

Beschlussvorlagen und weiteren Themen abgesagt wurde. Er sagt zu, dass Frau Kramper und

Herr Schlüter in der nächsten Sitzung des Ausschusses für Bau, Wirtschaft und Verkehr zur

Fähre berichten werden.

Einwohner 2 möchte wissen, wie das Verfahren zur Berufung als Mitglied des

Kreisseniorenrates abläuft. Der von ihm besuchten Sitzung des Kreisseniorenbeirats gibt er die

Note 4.

Der Landrat erklärt, dass die Mitglieder des Kreisseniorenbeirats durch die Bürgermeister der

Gemeinden vorgeschlagen werden. Diese wiederum bekommen die Vorschläge aus den

Seniorenbeiräten der Gemeinden. Sollte er also Mitglied des Kreisseniorenbeirats werden

wollen, müsse er von der zuständigen Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters vorgeschlagen

werden.
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Frau Langner, Vorsitzende des Kreisseniorenbeirats ergänzt die Ausführungen des Landrats

und berichtet über die Tätigkeitsfelder des Kreisseniorenbeirats.

TOP 29

Schließen der Sitzung

Der Vorsitzende des Kreistages schließt die Sitzung um 21:04 Uhr.

Markus Kurze Sabrina Rösler

Vorsitzender Protokollführerin


